

消费，关系经济发展，关乎美好生活。中央经济工作会议明确提出，“大力提振消费”“全方位扩大国内需求”。

如何让消费市场“暖”起来，促进消费“主力军”释放强劲动力？连日来，地方两会密集召开，各地围绕扩大消费纷纷出招，在增强消费能力、创新消费场景等方面提出一系列新举措。

加力扩围实施“两新”政策

“在家门口就换上了新电器，不用东奔西走，价格还实惠！”1月9日上午，在南京玄武区苏宁易购樱桃社区国补焕新服务站，社区居民吕女士把家中“服役”了10多年的旧电器淘汰换新。

商务部数据显示，2024年，从中央到地方统筹推动以旧换新补贴优惠加速落地，带动相关产品销售额超过1.3万亿元。落实中央经济工作会议要求，各地今年的政府工作报告围绕加力扩围实施“两新”政策作出多项部署。

河北明确加力扩围实施“两新”政策，促进汽车、家电、住房等大宗消费；浙江将加强线上线下联动，持续推进汽车、手机、家电家居、电动自行车等消费品以旧换新和医疗设备、电梯等设备更新；内蒙古提出简化补贴申领程序，全面激发新能源汽车、智能家居、数码产品等领域消费意愿和需求……

浙江省人大代表、乐清市市长戴旭强介绍，乐清已制定重点领域设备更新和消费品以旧换新实施方案，并同步做好政策宣传解读。2025年将重点在“加力扩围”上做文章，继续积极吸纳一批龙头企业参与到消费品以旧换新队伍中来，着力促进汽车、家电、家居等领域消费增长。

“两新”加力扩消费，需要政府出招，更离不开企业联动。河北省人大代表、石家庄北国人百集团有限责任公司副总经理王慧桥说，2025年集团将继续响应“两新”政策，不断升级产品供给，提升送装水平，用更加便捷实惠的服务让消费者“去旧更容易、换新更满意”。

培育壮大消费“新”力量

走进北京THE BOX商场茑屋书店，书卷气和咖啡香扑面而来，不少顾客一边拍照一边眺望繁华街景……这家国外品牌北京首店一开业便广受追捧，日客流量超千人次，成为新晋“网红打卡地”。

首发首店密集“上新”、“文体商旅”融合释放活力……不断涌现的新业态新模式，为消费提质扩容拓展了新空间。培育壮大消费“新”力量，成为今年多地政府扩内需、促消费的工作重点。

“无论是‘一贴难求’的国博凤冠冰箱贴，还是在年轻人中火热的谷子经济，都反映出更加个性化、多元化的消费需求。”北京市政协委员、全球能源互联网集团有限公司经济技术研究院总经济师相均泳建议，统筹推动商圈焕新升级，合理布局配套设施，以优化消费载体进一步激发消费活力。

广西壮族自治区政府工作报告提出，积极发展赛事、康养旅居、邮轮、研学等旅游新增长点。广西壮族自治区政协常委、玉林市政协副主席杨正川表示，大力发展体育赛事产业，推动“体育+文化”“体育+旅行”等深度融合发展，有利于发挥赛事经济的“乘数效应”，进一步拉动相关领域消费增长。

内蒙古自治区政协委员、内蒙古阿尔山金江温泉度假有限责任公司董事长张晓超认为，各地在开发特色旅游产品和项目时，可以结合银发经济热潮，进一步丰富旅居养老等多元消费业态，同时顺应亲子娱乐、主题游乐等消费趋势，不断创新消费场景，提升服务品质。

增强消费能力优化消费环境

收入有预期，消费才有底气。地方两会上，各地纷纷围绕多渠道增加居民收入、加强民生保障等方面加力施策，努力让城乡居民“能消费”“敢消费”“愿消费”。

例如，海南省政府工作报告提出2025年城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长6.5%、7.5%左右的发展目标。广西明确提高城乡居民基础养老金、提高城乡居民医保财政补助标准等多项举措。

“提振消费的关键还是要稳预期、稳信心，消除老百姓的后顾之忧。”广西壮族自治区人大代表、广西财经学院副校长陆善勇认为，持续推动中低收入群体增收减负，完善劳动者工资正常增长机制，同时做好医疗保健、住房保障等方面的社会保障工作，将进一步提升居民的消费能力、意愿和层级。

提振消费，还需要营造良好的消费环境，让消费者买得更放心、更舒心。

福建省政府工作报告提出，优化消费环境，实施“放心消费在福建”行动。黑龙江提出加快消费领域标准制修订，提升消费服务标准化规范化水平。

“保护消费者权益就是保护市场活力。”黑龙江省人大代表、黑龙江省工商联农商会会长张芳建议，高质量开展放心消费创建活动，树立消费者优先导向，全力优化消费环境，同时进一步畅通维权渠道，切实维护消费者合法权益。

新华社记者 王雨萧 哈丽娜 魏一骏
(新华社北京1月18日电)

西藏终止地震一级应急响应

据新华社拉萨1月19日电 (记者 袁丹阳)记者从西藏自治区应急指挥部了解到，按照《西藏自治区地震应急预案》关于终止响应的相关规定，西藏自治区应急指挥部决定从2025年1月19日零时起，终止西藏自治区地震一级应急响应，转入安置救助及恢复重建。

2025年1月7日9时5分，日喀则市定日县发生6.8级地震，西藏自治区应急指挥部根据震情灾情启动西藏自治区地震一级应急响应，全力组织开展抗震救灾工作。

地震发生以来，经各方共同努力，灾区各项秩序逐步恢复正常。为保障受灾群众温暖过冬，西藏自治区应急管理局加快板房筹集、调运、安装工作，截至1月16日，共筹集到13000套板房，已运抵灾区6135套、搭建5152套，其余板房正陆续运往灾区。灾相关部门全力排查灾区安全风险隐患，组织专业团队对灾区农房和公共建筑进行排查鉴定。

以旧换新带动2024年家电零售额创新高

记者18日从商务部获悉，以旧换新政策对家电行业带动效应持续显现。据国家统计局数据，2024年限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额10307亿元，比上年增长12.3%，超过2017年9454亿元峰值并突破万亿元大关，创历史新高。

家电以旧换新政策既提振消费、又带动生产，既满足高品质生活、又促进高质量发展，主要成效有以下6方面。

家电消费潜力不断释放——

2024年，中央加力支持以旧换新8大类家电产品实现销售量6200多万台，直接拉动消费近2700亿元。2024年9至12月，限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额月度分别增长20.5%、39.2%、22.2%、39.3%，连续4个月两位数增长。

增值税发票数据显示，2024年四季度，电视机等家用视听设备零售、冰箱等日用家电零售同比分别增长38.1%和75.4%，显著快于三季度增速。

家电产业规模持续扩大——

产量提升。国家统计局数据显示，2024年，空调、洗衣机、冰箱等产品产量实现较快增长，增速分别为9.7%、8.8%、8.3%。

品类增加。市场监管总局数据显示，2024年3月7日至11月7日，我国8大类家电产品数量共新增10.2万台，同比增长79%。

出口攀升。2024年1至11月，我国累计出口家电近41亿台，同比增长21.3%，其中空调、冰箱、洗衣机、电视出口同比分别增长28.0%、20.5%、13.8%、10.9%。

资源回收水平显著提升——

回收拆解量双增长。商务部重点联系企业数据显示，2024年废旧家电回收量同比增长14.83%；供销合作总社家电拆解企业数据显示，2024年规范拆解废家电数量同比增长20%。

试点工作有序开展。开展废旧家电家具等再生资源回收体系建设试点城市和企业评审，初步形成32个试点城市、78家试点企业名单。

多元主体形成合力。海尔打造行业首个家电再循环互联工厂，天猫在全国2000多个区县开展收旧业务，嗨回收搭建数字化全品类回收服务平台。

绿色消费理念深入人心——

绿色产品备受青睐。以旧换新8大类家电中，一级能效产品销售额占比达90%以上。

补贴品类不断扩充。20多个省份根据当地居民消费情况，将净水器、洗碗机等绿色智能家电纳入补贴范围，满足多元化、个性化消费需求。

节能减排成效显著。据国家节能中心预计，2024年更换的高效能家电将推动全社会每年节电100亿千瓦时以上。

行业竞争力大幅增强——

企业营收增长。相关数据显示，2024年1至11月，中国家电行业累计主营业务收入、利润总额均明显增长。

上市公司业绩提升。2024年三季报显示，106家家电上市公司中有93家盈利，占比近9成。

政策红利惠及更多群众——

换新意愿增强。全国超过3700万名消费者参与家电以旧换新，参与活动人数突破100万用了33天，从100万到500万仅用17天。

激活线下市场。全国有近10万家线下经营主体，逾15万家线下销售门店参与家电以旧换新。

服务重点群体。全国超过260万名60岁以上“银发群体”参与家电以旧换新。

提振县域消费。2024年9至12月主要电商平台县域市场家电销售额同比增长9.54%。

据了解，下一步，商务部将继续做好组织实施，指导各地落实落细家电以旧换新加力扩围工作。做好工作衔接过渡，将2024年8大类家电扩围至12大类，同时将每人可补贴的空调数量扩围至3件。优化政策操作流程，进一步优化补贴申请与资金拨付，提供换新、安装、收旧等一站式服务。鼓励补贴购新与方便百姓交旧两手抓，加快健全废旧家电等再生资源回收体系，推动形成“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。

新华社记者 谢希瑶 韩佳诺
(新华社北京1月18日电)



1月16日，安徽省淮北市濉溪县一家花馍制作坊内，工人在展示制作的生肖蛇花馍。

蛇年春节临近，各地赶制富有美好寓意的花馍供应市场，为佳节增添喜庆气氛。

新华社发 (李鑫 摄)

蛇年非遗文创产品掀起消费热潮

新华社石家庄1月18日电 (记者 王昆)临近蛇年春节，记者日前在多地走访时发现，各类蛇年主题的非遗文创产品在市场上热销，为消费者带来独特文化体验。

在河北省邯郸市，河北省非遗物质文化遗产项目落花堂木刻代表性传承人崔建军把传统工艺与蛇元素巧妙融合，创作了蛇年非遗木刻成语作品《画蛇添“福”》，还别出心裁地推出创意文具、家具摆件等文创衍生品。

正在挑选非遗木刻文创产品的邯郸市民李彦臣告诉记者，这些非遗木刻产品很有特色，摆放在家里，年味一下就浓了，而且作为礼物送人也很有档次。

2024年12月，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，有力激发了关于非遗文化的消费热潮。崔建军介绍，进入农历腊月后，蛇年非遗文创产品已被市民和游客预定2600多件。“作为一名地方传统文化的守护者

者，我结合蛇年春节和本地文化进行艺术创作，希望能让邯郸人的年味更浓。”他说。

从日常用品到高端艺术品，蛇年非遗文创产品丰富多样，琳琅满目。其中，限量版的定瓷产品吸引了不少投资者和收藏家的关注。

在河北省曲阳县，中国工艺美术大师、国家级非物质文化遗产项目定瓷烧制技艺代表性传承人庞永辉与河北省工艺美术大师韩庆芳联袂合作，亲手打造乙巳年生肖贺岁瓷器《尚福瓶》，将自然之美与人文之韵完美融合，再现宋代官窑瓷器的千年辉煌与独特魅力。

庞永辉表示，这款生肖贺岁瓷器全国限量66件，现已销售50多件。他们从传承数千年的葫芦文化中汲取精髓，以“蛇衔灵芝”的故事为纹饰灵感之源，以开窗式的银蛇和散点式的灵芝为主体纹样，传递出福寿绵绵的深切祈愿，饱含着对亲朋好友的美好祝福。

康养+疗愈

温泉渐成“银发经济”新增长点

“今年是我在双台镇过冬的第6年，准备住到5月份再回去。”1月16日一大早，59岁的张贺强就前往辽宁省盖州市双台镇大集采购排骨、猪蹄等年货，为全家人在这里过春节做好准备。

元旦前夕，张贺强和老伴从吉林省吉林市来到双台镇，开始旅居生活，“这里的气温比我们那边高很多，海鲜蔬菜都很新鲜。特别是温泉水质好，对治疗痛风、风湿等疾病很有帮助。”

“浑身爽如酥，怯病妙如神。不慕天池鸟，甘做温泉人。”明代地理学家徐霞客的诗句写出了对温泉的喜爱。近年来，温泉康养产业发展快速，逐渐成为“银发族”新宠。

众多温泉建筑群依山而建，人们泡在温泉里，能尽观林海美景……双台镇以乡村旅游旅游为笔，勾勒出一幅返璞归真、远离尘嚣的美丽画卷。“镇上现有3000多家温泉洗浴场所。2024年全镇外来游客日均近万人次，大部分年纪在50岁以上。”盖州市文化旅游和广播电视台局局务长侯旭东说，双台镇的“康养+疗愈”模式精准对接银发人群需求，深受欢迎，展现出广阔的市场前景。

随着消费观念与生活方式的转变，老年群体希望通过旅游活动结交新朋友、体验不同地方的风土人情。近年来，辽宁省整合温泉康养资源，以60家省级中医药健康旅游示范单位、12家中医药健康旅游基地为支撑，推出多款温泉疗愈产品，抢占康养市场。

75岁的赵开增是一位“候鸟老人”，每年根据季节变化辗转于三亚、大连、成都等地。2024年，赵开增因偶然

机会来到辽宁省阜新市宝地温泉小镇，便喜欢上了这里。每天，他除了泡温泉，还会到小镇里的康养中心做理疗。“这里的温泉水对人体有益，而且医疗配套充足，医蒙的治疗配合温泉，让我的身心很顺畅。”赵开增说，原计划这个冬季到三亚过冬的他，今年选择在宝地温泉小镇过春节。

“针对老年群体的精神需求，我们建设了‘小镇客厅’，老人们在这里可以免费阅读、写书法、看电影等。小镇里还有体育馆、游泳馆，满足老年人的多样化需求。”宝地温泉小镇董事长窦娟说。

在鞍山市汤岗子温泉景区，81岁的张忠诚正在进行雷火灸治疗。“我之前摔倒过，腿部不灵活，还有腰椎间盘突出等毛病，在这里疗养后，身体有很大改善。”张忠诚说。

依托景区内特有的辽宁省康复医院，汤岗子温泉景区的温泉医养模式受到众多老年人青睐。“近年来，越来越多的外地游客来到我们这里体验温泉康养和特色泥疗，下一步，景区将进一步提升医养、康养产业，为更多有需要的老年人服务。”汤岗子温泉集团副总经理杨小朋说。

截至2024年底，辽宁省内有温泉旅游企业1200余家，温泉旅游小镇26个。辽宁省冰雪温泉旅游协会秘书长陈燕奎说，辽宁14个地级市均有温泉分布，温泉康养已成为产业发展热点，给温泉行业带来极大的机遇。各地需进一步在产品特色、服务质量、宣传推广和基础设施建设等方面深耕细作，助力“银发经济”高质量发展。

新华社记者 王莹 武江民 (新华社沈阳1月18日电)

“2025‘年’在一起两岸春联年画漫画展”开展

据新华社台北1月18日电 (记者 陈君、谈昇玄)“2025‘年’在一起两岸春联年画漫画展”18日在台北“江山如此多娇”艺术馆开幕，共展出50位台湾艺术家、10位大陆艺术家的150余幅作品。

其中，既有两岸艺术家撰写的春联，还有台湾中华漫画家协会艺术家以生肖“蛇”为主题专门创作的漫画，更有主办方精选的明清时期传统年画。

展览以中国红为主色调，展览入口设计成喜气庄重的中国传统大红宫门，展场内的大红春联喜气洋洋。前来参观的台北市民欣赏拍照并纷纷表示，一入场就感受到浓浓的年味，很多作品让人眼前一亮。

本次展览由台湾中华文创发展促进会、“江山如此多娇”艺术馆和台湾汉纸科技有限公司主办，台湾“中国书法艺术基金会”、中华漫画家协会、澹庐书会等艺术团体协办。展览将持续至2月16日。



1月18日，“渔把头”张海江展示本次冬捕的头鱼。

当日，乌伦古湖冬捕文化旅游节启动。渔工们在冰封的乌伦古湖湖面上凿开冰面，收获新年第一网鱼。

新华社记者 陈朔 摄

西藏终止地震一级应急响应

据新华社拉萨1月19日电 (记者 袁丹阳)记者从西藏自治区应急指挥部了解到，按照《西藏自治区地震应急预案》关于终止响应的相关规定，西藏自治区应急指挥部决定从2025年1月19日零时起，终止西藏自治区地震一级应急响应，转入安置救助及恢复重建。

2025年1月7日9时5分，日喀则市定日县发生6.8级地震，西藏自治区应急指挥部根据震情灾情启动西藏自治区地震一级应急响应，全力组织开展抗震救灾工作。

地震发生以来，经各方共同努力，灾区各项秩序逐步恢复正常。为保障受灾群众温暖过冬，西藏自治区应急管理局加快板房筹集、调运、安装工作，截至1月16日，共筹集到13000套板房，已运抵灾区6135套、搭建5152套，其余板房正陆续运往灾区。灾相关部门全力排查灾区安全风险隐患，组织专业团队对灾区农房和公共建筑进行排查鉴定。

新华社记者 王雨萧 哈丽娜 魏一骏
(新华社北京1月18日电)

总编一室 8222668 责编 范文君 曲文亮 刘刚

时政部 8222101 区县部 8222121

理论评论部 8222058 校检部 8222066

社会部 8222132 理论评论部 8222058

经济部 8222098 专副刊部 8222115